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PROVA ESCRITA OBJETIVA 
CADERNO DE QUESTÕES  

ATENÇÃO: Transcreva no espaço do seu CARTÃO-RESPOSTA, com sua 

caligrafia usual, a frase abaixo. A ausência desta acarretará a eliminação 

do candidato.  
 

 

 

 

 
 

1. Confira o seu CADERNO DE QUESTÕES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso haja 

algum erro de impressão, ausência de questão, dentre outros, a prova poderá ser substituída nesse 

intervalo de tempo.  

2. Assine seu nome no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, utilizando caneta esferográfica 

de tinta azul ou preta. A não assinatura incide na DESCLASSIFICAÇÃO DO CANDIDATO. 

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 5 opções identificadas com as letras A, 

B, C, D e E. Você deve assinalar apenas uma opção em cada questão, caso contrário, ela será nula. 

4. Não dobre, não amasse nem manche o CARTÃO-RESPOSTA. Ele NÃO poderá ser substituído. 

5. O tempo disponível para esta prova é de 4h30min.   

6. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as 

marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES não serão considerados na avaliação. 

7. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PÁGINA OU PARTE 

DELA, juntamente com o CARTÃO-RESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE PRESENÇA. 

Caso o CADERNO DE QUESTÕES E/OU o CARTÃO-RESPOSTA estejam rasgados ou 

incompletos, o candidato será eliminado. 

8. Você também será excluído do certame caso: 

a) Utilize, durante a realização da prova, máquinas e/ou relógios de calcular, bem como rádios, 

gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie. 

b) Ausente-se da sala em que realiza a prova levando consigo o CADERNO DE QUESTÕES 

e/ou CARTÃO-RESPOSTA, antes do prazo estabelecido. 

c) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTÃO-RESPOSTA. 

d) Seja um dos três últimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal à 

coordenação. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GABARITO 
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Leia atentamente as instruções abaixo e aguarde a autorização para abertura 

deste caderno de questões. 
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Nome:___________________________________________________________________

  

Quando está tudo escuro é que se pode ver as estrelas. 
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TEXTO I 

(...) 

A semiótica é uma área nova das Ciências 

Humanas e teve origem em três regiões: (1) vertente 

originada nos Estados Unidos; (2) vertente originada 

na antiga União Soviética; e (3) vertente originada na 

Europa Ocidental. Essa área de estudo tem como foco 

de análise a investigação de todos os tipos de 

linguagens existentes, seja oral, verbal, gestual, entre 

outras. A origem da denominação “semiótica” vem da 

raiz grega semeion, que significa ciência dos signos, 

Semiótica é a Ciência dos signos. Nesse contexto, o 

signo é entendido como linguagem verbal e não-

verbal.  

A semiótica é a ciência que tem por objeto a 

investigação de todas as linguagens possíveis, ou seja, 

tem o intuito de examinar os modos de constituição 

de todo e qualquer fenômeno de produção de 

significação e de sentido. Os homens são mediados 

por uma rede de linguagem que proporciona nossa 

interação com o mundo e que dá orientação aos sinais, 

às imagens e aos gráficos disponibilizados no dia a 

dia. Entre os sinais que orientam os seres humanos, 

estão os sinais de trânsito.  

No Brasil, os sinais de trânsito integram o 

Código de Trânsito Brasileiro (CTB) a fim de 

condicionar civilizadamente à atitude ética no 

trânsito, com base em regras convencionadas na 

forma de lei. Tais convenções são expressadas por 

intermédio de sinais e sinalizações percebidos pelos 

motoristas na condução dos veículos diversos sobre 

as vias de circulação. Os sinais e as sinalizações 

devem proporcionar a ação efetiva de direção segura 

para todos os envolvidos nesse contexto: veículos, 

motoristas, pedestres e animais.  

Os sinais de trânsito fazem parte da vida 

cotidiana, especialmente nos meios urbanos, e do 

nosso mundo; portanto, entendê-los e respeitá-los, em 

se tratando do trânsito, é uma questão de 

sobrevivência. Ao se considerar dados de 2012 

apenas, registraram-se 46.051 vítimas fatais no 

trânsito, segundo o Ministério da Saúde. Com a 

intenção de reduzir as vítimas no trânsito, 

principalmente aquelas decorrentes de colisões  

 

 

 

 

 

frontais, que apresentam maior possibilidade de 

morte, em 2014 foram agravadas as punições para as 

infrações de trânsito, reclassificando o valor da multa 

por ultrapassagem indevida pela contramão. Essa 

multa antes tinha o valor de R$191,54; a partir de 1º 

de novembro de 2014 passou a valer R$ 957,70. 

Devido ao tema deste artigo, uma análise de 

parte do CTB, elegeu-se como objeto do estudo o 

subsistema de regulamentação de ultrapassagem, que 

compõe o sistema nacional de sinalização, mais 

especificamente o sistema de sinalização horizontal e 

a classificação das marcas longitudinais. A 

regulamentação de ultrapassagem possui vários 

aspectos a serem avaliados, como as determinações 

expressas na lei, as placas de sinalização, as pinturas 

sobre as pistas de trânsito e as linhas que regulam a 

ultrapassagem. Neste estudo, serão analisadas as 

marcas longitudinais, particularmente as 

representações gráficas visuais do sistema de 

regulamentação de ultrapassagem – linha de divisão 

de fluxos opostos (LFO) e linha de divisão de fluxos 

de mesmo sentido (LMS). Essas linhas indicam a 

intenção objetiva de regulamentar a ultrapassagem e, 

principalmente, de suscitar atitudes a serem tomadas 

pelos usuários das vias, por meio da interpretação das 

marcas pintadas, entre outras sinalizações, que 

comunicam significados às pessoas que circulam a pé 

e especialmente aos condutores dos veículos. O 

significado que cada linha do sistema de 

representação de ultrapassagem tem na composição 

da sua linguagem pode ser analisado pela sua própria 

imagem, pela sensação que ela proporciona, ou seja, 

pela representação simbólica. 

(...) 

 
(Adaptado de: MACHADO, Andreia de Bem; TRUPPEL FILHO, José 

Onildo; SOUSA, Richard Perassi Luiz de; LOPES, Luciana Dornbusch. 

A codificação do código de trânsito brasileiro para o sistema de 

representação de ultrapassagem de acordo com a segunda tricotomia da 

análise semiótica de Peirce.  Revista da Universidade Vale do Rio 

Verde, v. 14, n. 1, 2016, 14-23, p. 15-16). 

 

Questão 01 

O Texto I é um fragmento de um artigo científico 

publicado em uma revista de circulação periódica. 

Considerado esse contexto, assinale a alternativa que 

exprime pelo menos um dos objetivos comunicativos 

dos autores do texto. 

CONHECIMENTOS GERAIS  

01 – AGENTE DE TRÂNSITO E TRANSPORTE – PROVA 02 
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a) Conscientizar o leitor a respeito das normas de 

trânsito, em particular sobre a gravidade da 

ultrapassagem pela contramão. 

b) Buscar compreender o processo de formação de 

significação e sentidos de alguns dos elementos do 

Código de Trânsito Brasileiro. 

c) Analisar elementos do Código de Trânsito 

Brasileiro com base em uma teoria de estudos de 

línguas estrangeiras e maternas. 

d) Verificar a adequação da teoria semiótica e a sua 

aplicação no Código de Trânsito Brasileiro para 

que os usuários possam entender melhor as normas 

às quais devem se submeter. 

e) Investigar como os agentes de trânsito produzem 

as marcas longitudinais, particularmente as 

representações gráficas visuais do sistema de 

regulamentação de ultrapassagem. 

 

Questão 02 

Consideradas as marcas linguísticas presentes nos 

enunciados do Texto I, pode-se afirmar que ali 

predominam as seguintes sequências tipológicas: 

 

a) Dissertativa e argumentativa. 

b) Injuntiva e narrativa. 

c) Narrativa e expositiva. 

d) Expositiva e descritiva. 

e) Descritiva e narrativa. 

 

Questão 03 

No Brasil, os sinais de trânsito integram o Código de 

Trânsito Brasileiro (CTB) a fim de condicionar 

civilizadamente à atitude ética no trânsito, com base 

em regras convencionadas na forma de lei. 

 

A oração subordinada presente no trecho acima 

classifica-se como: 

a) Oração subordinada adverbial causal reduzida de 

infinitivo. 

b) Oração subordinada adverbial final reduzida de 

infinitivo. 

c) Oração subordinada adverbial conformativa 

reduzida de infinitivo. 

d) Oração subordinada substantiva subjetiva reduzida 

de particípio. 

e) Oração subordinada substantiva objetiva direta 

reduzida de particípio. 

 

Questão 04 

Com base apenas nas informações presentes na 

superfície do Texto I, assinale a alternativa 

CORRETA a respeito do valor da multa por 

ultrapassagem indevida pela contramão. 

 

a) A partir do mês de novembro de 2014, o valor da 

multa por ultrapassagem indevida pela contramão 

quadruplicou em relação ao valor anterior. 

b) O aumento do preço da multa por ultrapassagem 

indevida pela contramão proporcionou o 

decréscimo no número de mortes. 

c) Em 2014, o valor da multa por ultrapassagem 

indevida pela contramão sofreu um aumento que o 

deixou equivalente ao valor do salário mínimo da 

época. 

d) Em 2015, depois do aumento do preço da multa 

por ultrapassagem indevida pela contramão, o 

número de mortes diminuiu pela metade em 

relação ao ano de 2014. 

e) A partir do mês de novembro de 2014, o valor da 

multa por ultrapassagem indevida pela contramão 

quintuplicou em relação ao valor anterior. 

 

Questão 05 

Considerando o campo discursivo do Código 

Brasileiro de Trânsito, conforme abordado no Texto 

I, pode-se afirmar que todas as palavras abaixo estão 

relacionadas ao significado da palavra “infrações”, 

EXCETO: 

 

a) Contraventor. 

b) Violação. 

c) Infligir. 

d) Transgressão. 

e) Infrator. 

 

Questão 06 

Ao se considerar dados de 2012 apenas, registraram-

se 46.051 vítimas fatais no trânsito, segundo o 

Ministério da Saúde. 

 

Tendo em vista as informações presentes no Texto I, 

pode-se conjecturar CORRETAMENTE que a 

participação do Ministério da Saúde no tratamento 

dos dados referentes a vítimas fatais no trânsito 

acontece pelo seguinte motivo: 

 

a) Alguns acidentes de trânsito são provocados por 

ingestão de bebidas alcoólicas vendidas a menores 

de idade em estabelecimentos não autorizados pela 

Agência Nacional de Vigilância Sanitária, 

ANVISA. 
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b) O atendimento às vítimas de acidentes de trânsito 

se faz primeiramente por parte dos profissionais da 

saúde. 

c) Não há um “Ministério do Trânsito” no Brasil. 

d) O Ministério da Saúde é o único órgão responsável 

por computar o número de nascimentos e mortes 

no Brasil. 

e) As vítimas de acidentes de trânsito são sempre 

encaminhadas para hospitais públicos mantidos 

através de investimentos do Ministério da Saúde.  

 

Questão 07 

Assinale a alternativa CORRETA a respeito da 

palavra “trânsito”. 

 

a) Possui duas sílabas e é paroxítona. 

b) Possui duas sílabas e é proparoxítona. 

c) Possui três sílabas e é oxítona. 

d) Possui três sílabas e é paroxítona. 

e) Possui três sílabas e é proparoxítona. 

 

Questão 08 

Neste estudo, serão analisadas as marcas 

longitudinais, particularmente as representações 

gráficas visuais do sistema de regulamentação de 

ultrapassagem (...) 

 

Assinale a alternativa cuja forma verbal exprime o 

mesmo conteúdo que a voz passiva no trecho acima 

exprime, sem alterar as suas nuances expressivas. 

a) Analisar-se-á. 

b) Analisar-se-ia. 

c) Analisar-se-ão. 

d) Analisar-se-iam. 

e) Analisaremos.  

 

TEXTO II 

 

ÍCONE, ÍNDICE, SÍMBOLO 

A semiótica, também chamada de semiologia, é 

o estudo de como funcionam os signos (representação 

de algo a que atribuímos valor, significado ou 

sentido). A semiótica foi criada no século XX como 

uma ferramenta analítica a ser utilizada por 

linguísticas, antropólogos e críticos. Ela serviu de 

base para uma variedade de tradições intelectuais, 

desde a filosofia e a antropologia até a crítica na 

literatura e na arte.  

O filósofo americano Charles Peirce e seu 

seguidor Charles Morris identificaram três tipos 

básicos de signos: ícone, índice e símbolo. Um ícone 

possui semelhança física com a ideia que representa. 

Um índice aponta para o seu referente ou consiste em 

um vestígio ou impressão direta de um objeto ou 

evento. A sombra de uma árvore, assim como um 

fruto ou semente que cai no chão são índices da 

árvore. Signos indiciais muitas vezes sinalizam uma 

ação ou um processo físico. A fumaça indica fogo; os 

sintomas indicam doença; uma seta destaca uma 

determinada direção. Por fim, um símbolo é abstrato 

(como a palavra escrita árvore); sua forma não tem 

qualquer semelhança com o seu significado. Os 

signos visuais muitas vezes incorporam atributos de 

mais de uma categoria de signo. Uma placa de 

banheiro feminino mostrando uma mulher de vestido 

é um ícone (retratando a figura humana), mas é 

também um índice (indicando a localização do 

banheiro).  
(Adaptado de: https://pribellafronte.com.br/blog/icone-indice-simbolo. 

Acesso em: 01/04/2024) 

 

COM BASE NAS INFORMAÇÕES PRESENTES 

NO TEXTO II, CONSIDERE AS TRÊS 

IMAGENS ABAIXO PARA RESPONDER ÀS 

QUESTÕES 9 E 10. 

 

 
(FONTE: GOOGLE IMAGENS) 

 

Questão 09 

As imagens 1 e 3 apresentam as seguintes 

características em comum: 

a) Presença de linguagem verbal. 

b) Presença de pelo menos duas categorias de signos. 

c) Ausência de linguagem verbal. 

d) Local onde são veiculadas para a comunicação 

com os usuários. 

e) Falta de explicitação dos seus conteúdos 

significativos. 

 

Questão 10 

Analise as seguintes asserções e depois assinale a 

alternativa CORRETA. 

 

I- Na imagem 1, há somente um ícone. 

II- Na imagem 2, há um índice e um símbolo. 

III- Na imagem 3, há um símbolo, um ícone e um 

índice. 
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a) Somente a asserção I está correta.  

b) Somente a asserção II está incorreta. 

c) Somente a asserção III está correta. 

d) Somente as asserções I e III estão corretas.  

e) Todas as asserções estão corretas. 

 

Questão 11 

Os Sistemas Operacionais possuem papel crítico na 

oferta de aplicativos em um sistema computacional 

para usuários e organizações. Acerca desse assunto, 

avalie as asserções a seguir. 

Ao administrar o tempo e o espaço disponível para 

cada programa em execução, o Microsoft Windows 

caracteriza-se como exemplo de Sistema 

Operacional. 

PORQUE 

O Microsoft Windows possui um núcleo que isola o 

kernel e os recursos do sistema de forma eficiente e 

segura. 

 

Acerca dessas asserções, assinale a alternativa 

CORRETA.  

a) As duas asserções são proposições verdadeiras, 

mas a segunda não é uma justificativa correta da 

primeira. 

b) A primeira asserção é uma proposição verdadeira, 

e a segunda, uma proposição falsa. 

c) A primeira asserção é uma proposição falsa, e a 

segunda, uma proposição verdadeira. 

d) Tanto a primeira quanto a segunda asserções são 

proposições falsas. 

e) As duas asserções são proposições verdadeiras, e a 

segunda é uma justificativa correta da primeira. 

 

Questão 12 

O conceito de Processo é essencial nos sistemas 

operacionais, de modo que são eles que permitem ao 

usuário utilizar os programas instalados no 

computador. Um desses estados é conhecido por 

representar o processo que está esperando algum 

evento externo ou por algum recurso para continuar 

seu processamento. Assinale a alternativa que traz o 

nome deste estado de processo presente nos sistemas 

operacionais.  

 

a) Pronto. 

b) Suspenso. 

c) Bloqueado. 

d) Em Espera. 

e) Em Execução. 

 

Questão 13 

São grupos da guia Inserir do Microsoft Word 2016, 

EXCETO: 

 

a) Páginas. 

b) Tabelas. 

c) Cabeçalho e Rodapé. 
d) Parágrafo. 

e) Texto. 
 

Questão 14 

Considerando o Gmail, serviço da Google muito 

utilizado para correio eletrônico pelos usuários da 

internet,  assinale V para sentença verdadeira ou F 

para falsa: 

 

(__) O Gmail possibilita o preenchimento automático 

de mensagens. 

(__) Todo endereço de e-mail utilizando no Gmail 

       precisa ter o @ em sua estrutura. 

(__) Para criar uma assinatura no Gmail, faz-se 

necessário ter pelo menos 1 ano de uso da 

ferramenta. 

 

A sequência CORRETA é: 

a) V-V-V.  

b) V-V-F.  

c) V-F-V.  

d) F-F-F.  

e) F-V-F. 

 

Questão 15 

Durante o trabalho com grandes conjuntos de dados 

no Excel, um usuário deseja rapidamente preencher 

todas as células abaixo da célula ativa com o conteúdo 

que ela contém. Assinale a alternativa que apresenta 

o atalho que permite executar essa ação. 

 

a) CTRL + D 

b) CTRL + SHIFT + “=” 

c) CTRL + R 

d) CTRL + G 

e) CTRL + Y ou F4 

 

Questão 16 

Não se sabe o dia da fundação de Olinda; sabe-se que 

o povoado prosperou tanto, que em 1537, já estava 

elevado à categoria de vila. Em 12 de março de 1537, 

Duarte Coelho enviou ao rei de Portugal, D. João III, 

o Foral, carta de doação que descrevia todos os 

lugares e benfeitorias existentes na Vila de Olinda. 
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Em relação a história da fundação de Olinda assinale 

a alternativa INCORRETA: 

 

a) Um sítio protegido pela altura descortinando o 

mar, com um porto natural formado pelos 

arrecifes, água em abundância e terras férteis, e 

fácil de defender, segundo os padrões militares da 

época. O local era tão aprazível, que, conta-se, o 

nome Olinda foi dado a partir de uma frase dita por 

Duarte Coelho: “Ó linda situação para se construir 

uma vila”. 

b) Com o extrativismo do pau-brasil e o 

desenvolvimento da cultura da cana-de-açúcar, 

Olinda tornou-se um dos mais importantes centros 

comerciais da colônia, enriquecendo a tal ponto 

que disputava com a Corte portuguesa em luxo e 

ostentação. 

c) Sendo Olinda lugar de moradia e onde estava 

instalada, desde 1827, a Academia Médica, ela 

adquire certa importância com relação ao lugar de 

trabalho, o Recife. Mas é o interesse pelos 

salutares banhos de mar, recomendados pelos 

médicos, que lhe dá nova vida. 

d) Em 16 de fevereiro de 1630, a Holanda invadiu 

Olinda e conquistou Pernambuco. Tomada a 

cidade, os holandeses se estabeleceram no 

povoado e ilhas junto ao porto e abandonaram 

Olinda. 

e) O mercantilismo presente no Recife e a 

racionalidade daquela nova relação, à luz do novo 

mundo dos séculos XVI e XVII venceram. Olinda 

tem seu futuro traçado diante do crescimento da 

importância do Recife.  

 

Questão 17 

Olinda foi a segunda cidade brasileira a ser declarada 

Patrimônio Histórico e Cultural da Humanidade pela 

Unesco, em 1982, após Ouro Preto (MG), e seu 

conjunto arquitetônico, urbanístico e paisagístico 

havia sido tombado pelo Iphan, em 1968. Em relação 

ao Centro Histórico de Olinda assinale a alternativa 

CORRETA:  

 

a) Foi construída em 1580, com a chegada do 

carmelitas em 1581, iniciou-se a construção das 

novas instalações, as mais antigas da Ordem dos 

Carmelita das Américas. Possuía o maior sino da 

cidade, que em 1630 foi retirado e transformado 

em armamento pelas tropas inglesas. 

b) O centro histórico de Olinda remete ao início da 

colonização portuguesa no Brasil, no século XVI, 

quando se consolidou como sede da Capitania de 

Pernambuco, no período áureo da economia de 

cana de açúcar. 

c) Os atributos do centro histórico de Olinda não 

podem ser considerados íntegros, pois não foram 

preservados em sua essência, mantendo-se 

descontrolados os efeitos negativos que o 

desenvolvimento urbano infligiu. 

d) O centro histórico de Olinda remete ao início da 

invasão holandesa na região, no ano de 1630, 

quando se consolidou a tomada dos holandeses na 

região, no período áureo da economia de temperos. 

e) O centro histórico de Olinda remete ao início da 

independência do Brasil, no século XIV, quando 

se consolidou a retirada do Brasil como um 

território português. o centro histórico é 

considerado um marco desse período. 

 

Questão 18 

A Guerra dos Mascates foi uma revolta ocorrida no 

primeiro decênio do século XVIII, precisamente entre 

os anos de 1710 e 1711, no atual estado de 

Pernambuco. Em relação aos fatores e 

desenvolvimento da chamada Guerra dos Mascates 

julgue as sentenças abaixo: 

 

I- A Guerra dos Mascates foi uma revolta cujas 

causas são exclusivamente nacionais, com as 

relações estabelecidas entre os colonos 

latifundiários, os imigrantes portugueses e os 

invasores holandeses. 

II- Como fator do desenvolvimento do conflito 

pode-se citar os senhores de engenho perdiam a 

sua hegemonia política e a região em que 

estavam – Olinda – perdia sua relativa 

importância no quadro da produção social da 

riqueza, os mascates, ou seja, os comerciantes, 

conquistaram um amplo espaço de autonomia 

política e econômica. 

III- No ano de 1710 que os senhores de engenho de 

Olinda decidem invadir a cidade de Recife, 

dando início à guerra que terminaria um ano 

depois. Imediatamente os invasores conseguiram 

dominar a cidade, mas logo em seguida foram 

derrubados, provocando uma enorme 

instabilidade na região. 

 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) Apenas a afirmativa I está errada. 

b) Apenas a afirmativa II está correta. 

c) Apenas a afirmativa III está errada. 
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d) Todas as afirmativas estão corretas. 

e) Todas as afirmativas estão erradas. 

 

Questão 19 

Em relação ao contexto histórico do Palácio dos 

Governadores de Olinda assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

a) O antigo Paço dos Governadores Gerais do 

Nordeste foi construído no século XVII, após a 

Restauração Pernambucana, de onde apenas o 

Estado de Pernambuco foi governado durante todo 

esse século. 

b) Construção anterior a 1693, o edifício entrou em 

ruínas e desabou no final do século XIX. No 

Prédio do Senado da Câmara de Olinda, Bernardo 

Vieira de Melo deu o primeiro grito em favor da 

República no Brasil, em 1710. 

c) Foi modificado e ampliado no final do século XIX, 

recebendo uma feição neoclássica em sua fachada. 

Apresenta assoalho em ipê, escadaria original em 

cedro e o piso em mosaico. Atualmente, é a sede 

da Prefeitura Municipal de Olinda. 

d) Antiga residência do início do século XVII, 

manteve íntegras suas características originais. 

Possui um balcão em madeira com muxarabis de 

influência árabe, apoiado em cachorros de pedra e 

portas de madeira com vergas e ombreiras retas em 

pedra. 

e) Com bonitos balcões de madeira em losango e 

treliça, além de seu muxarabi, este sobrado 

mourisco é um raro exemplar da arquitetura árabe 

no Brasil. Em 1859, hospedou o imperador D. 

Pedro II e a imperatriz Tereza Cristina, em viagem 

ao Nordeste. 

 

Questão 20 

Sobre a biografia de Duarte Coelho e de Brites de 

Albuquerque e a importância deles para a história, 

coloque (V) para verdadeiro e (F) para falso nas 

sentenças a seguir:  

 

(__) Duarte Coelho, foi fundador da cidade de Olinda, 

retornou a Portugal com seus dois filhos e deixou 

em Pernambuco sua esposa, dona Brites de 

Albuquerque, para tocar os negócios da família, 

administrar a Capitania e expandir a atividade 

canavieira. 

(__) Brites de Albuquerque chegou à região costeira 

de Pernambuco no dia 9 de março de 1535 

acompanhando seu marido Duarte Coelho. No 

local já encontraram um pequeno povoamento 

instalado para extração do pau-brasil. 

(__) O mandato de Brites de Albuquerque, ela 

negociou com os índios, abriu novos engenhos, 

ampliou área de cultivo, incrementou a 

comercialização do açúcar, ampliou as divisas da 

Colônia e o faturamento da família, bancando os 

estudos dos filhos em Portugal. 

(__) Brites de Albuquerque é considerada a terceira 

governante mulher das Américas, sendo 

responsável pelo desenvolvimento de toda a 

região que atualmente é conhecido como 

Nordeste brasileiro.  

 

Assinale a alternativa que corresponde 

respectivamente a sequência CORRETA:  

a) F-V-V-F. 

b) V-F-V-V. 

c) V-V-V-F. 

d) V-V-F-F. 

e) V-V-V-V. 

 

 

Questão 21 

A Constituição é o instrumento normativo que 

estabelece as bases, os princípios e as regras 

fundamentais de um Estado ou organização. Ela 

funciona como a lei fundamental que determina a 

estrutura do governo, os direitos individuais e 

coletivos dos cidadãos, os poderes e as 

responsabilidades das instituições governamentais e, 

em alguns casos, até mesmo os valores e ideais que 

uma sociedade aspira alcançar. 

Assinale, dentre as alternativas abaixo, a que 

apresenta uma característica que não é típica de uma 

Constituição: 

a) Definição dos direitos fundamentais dos cidadãos.  

b) Determinação das políticas econômicas a serem 

adotadas pelo Estado.  

c) Estipulação dos princípios e valores fundamentais 

da sociedade.  

d) Regulação dos poderes e responsabilidades das 

instituições governamentais. 

e) Estabelecimento da estrutura e organização do 

governo.  

 

Questão 22 

Os direitos individuais, conforme expostos no texto 

constitucional, abrangem uma ampla gama de 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
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liberdades e proteções que são consideradas 

essenciais para a dignidade humana e o 

desenvolvimento pessoal. Entre esses direitos estão a 

liberdade de expressão, a liberdade de religião, o 

direito à vida, à integridade física e à propriedade 

privada. Esses direitos individuais são inerentes a 

cada pessoa, independentemente de sua raça, sexo, 

religião, orientação sexual ou qualquer outra 

característica. Dito isto, assinale, dentre as 

alternativas abaixo, a que descreve 

CORRETAMENTE a relação entre direitos 

individuais e coletivos: 

 

a) Os direitos individuais são mais importantes do 

que os direitos coletivos, pois priorizam as 

liberdades individuais.  

b) Os direitos coletivos são mais importantes do que 

os direitos individuais, pois visam promover o 

bem-estar da sociedade como um todo.  

c) Os direitos individuais e coletivos são igualmente 

importantes e complementares, ambos essenciais 

para uma sociedade democrática.  

d) Os direitos individuais são exclusivamente direitos 

civis e políticos, enquanto os direitos coletivos se 

referem apenas aos direitos sociais e econômicos.  

e) Os direitos individuais e coletivos são conceitos 

obsoletos que não têm relevância na sociedade 

contemporânea. 

 

Questão 23 

A Constituição da República Federativa do Brasil, de 

1988, estabelece a segurança pública como um direito 

fundamental, garantindo a todos os cidadãos a 

proteção de sua vida, integridade física e patrimonial. 

Ela atribui ao Estado o dever de promover a 

segurança, por meio de políticas públicas, da atuação 

das forças policiais e do sistema de justiça criminal. 

Essa responsabilidade é compartilhada entre União, 

Estados e municípios, com cada ente federativo 

contribuindo de acordo com suas competências e 

recursos. Assinale, dentre as alternativas abaixo, a 

que, nos termos do art. 144, da Constituição Federal, 

apresenta órgão que não compõe o sistema da 

segurança pública: 

 

a) Polícia Federal. 

b) Polícia Rodoviária Federal. 

c) Polícia Ferroviária Federal. 

d) Polícia Legislativa da Câmara dos Deputados. 

e) Polícias Civis. 

 

Questão 24 

George Marmelstein afirma que “há quem pense que 

os direitos fundamentais representam valores 

imutáveis e eternos. Trata-se, porém, de uma visão 

equivocada. Na verdade, esses valores são bastante 

dinâmicos, sujeitos a saltos evolutivos e a tropeços 

históricos, já que acompanham a evolução cultural da 

própria sociedade. Desse modo, é natural que o 

conteúdo ético dos direitos fundamentais também se 

modifique ao longo do tempo” (MARMELSTEIN, George. 

Curso de Direitos Fundamentais. 5. ed. São Paulo: Atlas, 2014, p. 

37).  

Com base no pensamento de Marmelstein acima 

transcrito, assinale, dentre as alternativas abaixo, a 

que descreve CORRETAMENTE a relação entre as 

gerações de direitos fundamentais:  

 

a) As gerações de direitos são categorias mutuamente 

exclusivas, cada uma aplicável apenas a 

determinados grupos sociais.  

b) As gerações de direitos são progressivas, com cada 

geração ampliando e aprimorando os direitos 

reconhecidos nas gerações anteriores.  

c) As gerações de direitos são estáticas e imutáveis 

ao longo do tempo, não sofrendo adaptações às 

mudanças sociais e tecnológicas.  

d) As gerações de direitos são independentes entre si, 

não havendo relação ou conexão entre as 

diferentes gerações. 

e) As gerações de direitos são hierarquizadas, sendo 

a primeira geração a mais importante.  

 

Questão 25 

Para cumprir adequadamente suas prerrogativas 

constitucionais, a legislação dota a Administração 

Pública de poderes específicos, ou prerrogativas 

ligadas a obrigações, configurando-se, conforme 

Alexandre Mazza (MAZZA, Alexandre. Manual de 

Direito Administrativo. São Paulo: Saraiva, 2011, p. 

241) como “verdadeiros poderes-deveres 

instrumentais para a defesa do interesse público”. 

Dentre eles, o poder disciplinar, pelo qual a 

Administração pode aplicar punições aos agentes 

públicos que cometam infrações funcionais. A 

respeito do poder disciplinar, assinale a alternativa 

que apresenta uma afirmação CORRETA: 

 

a) O uso do poder disciplinar é discricionário, pois a 

Administração possui margem de liberdade sobre 

qual penalidade aplicar, mas vinculado quanto ao 

dever de punir, observada a legislação aplicável. 
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b) O poder disciplinar pode ser utilizado para a 

punição de particulares não relacionados ao 

serviço público. 

c) O poder disciplinar permite à Administração 

Pública aplicar sanções sem levar em consideração 

a gravidade da infração ou as circunstâncias do 

caso. 

d) O poder disciplinar da Administração Pública 

pode ser utilizado de forma imotivada, sem a 

necessidade de observância de procedimentos 

legais ou do devido processo administrativo. 

e) O poder disciplinar da Administração Pública não 

está sujeito aos princípios da legalidade, da 

razoabilidade e da proporcionalidade. 

 

Questão 26 

A Administração Pública tem atuação restrita à 

proteção dos interesses da coletividade. Por essa 

razão, José dos Santos Carvalho Filho (CARVALHO 

FILHO, José dos Santos. Manual de Direito 

Administrativo. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009, 

p. 894) afirma que “os mecanismos de controle sobre 

a Administração Pública têm como objetivos 

fundamentais garantir o respeito aos direitos 

subjetivos dos usuários e assegurar a observância 

constitucionais da Administração”. Sobre o controle 

da Administração Pública, é correto afirmar, 

EXCETO: 

 

a) Os mecanismos de controle são instrumentos e 

garantias que visam assegurar a legalidade, a 

moralidade, a eficiência, a impessoalidade e a 

publicidade dos atos administrativos. 

b) Os mecanismos de controle da Administração 

Pública incluem órgãos como os tribunais de 

contas, o Ministério Público, o Poder Legislativo e 

os órgãos de controle interno e externo, que 

exercem diferentes formas de fiscalização e 

supervisão sobre os atos administrativos. 

c) Além dos órgãos e instituições externos, a própria 

Administração Pública exerce formas internas de 

controle, por meio de mecanismos como a 

auditoria interna, a correição e o recurso 

hierárquico, que contribuem para a transparência e 

a eficácia da gestão pública. 

d) Os mecanismos de controle da Administração 

Pública têm como objetivo principal proteger o 

interesse público e prevenir desvios, 

irregularidades e abusos de poder por parte dos 

agentes públicos, garantindo a prestação de contas 

e a responsabilização daqueles que violam as 

normas e princípios que regem a gestão pública. 

e) O controle da Administração Pública é 

exclusivamente exercido pelo Poder Executivo, 

sem qualquer participação ou supervisão por parte 

do Poder Legislativo ou do Poder Judiciário. 

 

Questão 27 

O art. 37, § 6º, da Constituição Federal de 1988, 

estabelece que “as pessoas jurídicas de direito público 

e as de direito privado prestadora de serviços públicos 

responderão pelos danos que seus agentes, nessa 

qualidade, causarem a terceiros, assegurado o direito 

de regresso contra o responsável nos casos de dolo ou 

culpa”. A respeito da responsabilidade civil, assinale 

a alternativa que apresenta uma afirmação 

CORRETA: 

 

a) A responsabilidade do Estado sempre exige a 

comprovação de culpa por parte do agente público 

ou do próprio Estado para que ocorra a obrigação 

de indenizar. 

b) O Estado nunca pode ser responsabilizado por 

danos causados por seus agentes no exercício de 

suas funções públicas, mesmo que esses danos 

decorram de condutas ilegais ou abusivas. 

c) A responsabilidade civil do Estado é sempre 

subjetiva, ou seja, depende exclusivamente da 

comprovação de culpa ou dolo por parte do agente 

público ou do próprio Estado, sendo irrelevante o 

nexo causal entre a conduta estatal e o dano sofrido 

pela vítima. 

d) O Estado não pode ser responsabilizado por danos 

causados por omissões ou falhas na prestação de 

serviços públicos, mesmo que esses danos 

resultem de condutas negligentes ou inadequadas 

por parte dos órgãos estatais responsáveis. 

e) A Constituição Federal adotou, como regra, a 

teoria objetiva na modalidade do risco 

administrativo, ou seja, o pagamento da 

indenização não precisa de comprovação de culpa 

ou dolo (é objetiva), mas existem exceções ao 

dever de indenizar (risco administrativo).  

 

Questão 28 

Considere o seguinte caso hipotético: 

João era um funcionário em uma empresa de 

tecnologia, onde tinha acesso a informações 

confidenciais sobre os projetos em desenvolvimento. 

Em 2007, sentindo-se insatisfeito com sua situação 

financeira, João teve a ideia de divulgar essas 
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informações para um concorrente da empresa em 

troca de quantia significativa em dinheiro. Na época, 

João não tinha conhecimento de que essa conduta 

poderia ser considerada ilegal, até porque não havia 

nenhuma lei penal que especificamente proibisse essa 

prática. No entanto, em 2010, uma nova lei foi 

promulgada, alterando o Código Penal e tipificando 

como crime a divulgação não autorizada de 

informações confidenciais. Após a entrada em vigor 

da nova legislação, o Estado decidiu processar João 

com base nessa nova lei, acusando-o de violar os 

termos da legislação recém-promulgada. João, 

surpreso com a acusação, argumentou que, quando 

cometeu o ato em 2007, não havia nenhuma lei que 

criminalizasse sua conduta. Ele afirmou que estava 

sendo punido retroativamente, o que, segundo ele, 

violava um dos princípios fundamentais do Estado do 

Direito. 

Com base exclusivamente nas informações 

constantes do caso hipotético, assinale, dentre as 

alternativas abaixo, a que apresenta o princípio 

violado pelo Estado: 

 

a) Princípio da intervenção mínima. 

b) Princípio da culpabilidade. 

c) Princípio da irretroatividade da lei penal. 

d) Princípio da insignificância. 

e) Princípio da adequação social. 

 

Questão 29 

Considere o seguinte caso hipotético: 

Ana é uma servidora pública que atua no setor de 

licitações de um determinado Município. Em um 

determinado dia, ela recebeu uma proposta de um 

empresário, Paulo, que é dono de uma empresa de 

construção civil. Paulo ofereceu a Ana uma 

considerável quantia pecuniária em troca de 

favorecimento em uma licitação para obras públicas. 

Ana, tentada pela oferta financeira, aceitou a proposta 

de Paulo e, tendo recebido o valor prometido por 

Paulo, começou a manipular o processo de licitação 

em favor da empresa dele, garantindo que ela 

vencesse o contrato de construção de uma nova escola 

municipal.  

 

Com base exclusivamente nas informações 

constantes do caso hipotético, é CORRETO afirmar 

que Ana cometeu o crime de:  

a) Peculato. 

b) Extravio. 

c) Concussão. 

d) Corrupção passiva. 

e) Prevaricação. 

 

Questão 30 

A ética e a moral são conceitos fundamentais que 

permeiam as relações humanas e influenciam as ações 

individuais e coletivas na sociedade. Embora 

frequentemente utilizadas como sinônimos, essas 

duas noções possuem diferenças sutis, mas 

significativas, que merecem ser compreendidas. A 

moral refere-se ao conjunto de valores, normas e 

princípios que orientam o comportamento humano 

em uma determinada comunidade, cultura ou grupo 

social. Ela estabelece padrões de conduta 

considerados corretos, justos ou aceitáveis dentro de 

uma sociedade, e é influenciada por fatores como 

tradição, religião, educação e contexto histórico. A 

moral é, portanto, relativa e variável, podendo 

divergir entre diferentes culturas e épocas. Por outro 

lado, a ética é o estudo sistemático dos princípios 

morais que norteiam as ações humanas, bem como a 

reflexão sobre o que é certo ou errado, bom ou mau, 

justo ou injusto. A ética busca analisar e justificar 

racionalmente os fundamentos das normas morais, 

buscando uma compreensão mais abrangente e 

universal dos valores humanos. Enquanto a moral é 

mais descritiva e contextual, a ética é mais normativa 

e universalizável. Em síntese, podemos dizer que a 

moral se refere ao conteúdo específico das normas e 

valores incidentes na sociedade em um determinado 

momento, enquanto a ética trata dos princípios gerais 

que fundamentam essas normas e valores, servindo de 

parâmetro para as condutas dos indivíduos.  

 

Com base nas ideias constantes no texto apresentado, 

assinale a alternativa CORRETA: 

a) A ética refere-se ao conjunto de valores e normas 

que orientam o comportamento humano em uma 

sociedade, enquanto a moral se ocupa do estudo 

sistemático dos princípios morais.  

b) A moral é relativa e variável, enquanto a ética 

busca uma compreensão mais abrangente e 

universal dos valores humanos.  

c) A moral é mais normativa e universalizável do que 

a ética, que é mais descritiva e contextual.  

d) A ética trata do que deve ser, enquanto a moral se 

preocupa com o que é.  

e) A ética é influenciada por fatores como tradição, 

religião e educação, enquanto a moral busca 

analisar e justificar racionalmente os fundamentos 

das normas morais. 
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Questão 31 

A Lei n.º 9.503, de 23 de setembro de 1997, instituiu 

o Código de Trânsito Brasileiro, que estabeleceu 

expressamente que “o trânsito, em condições seguras, 

é um direito de todos e dever dos órgãos e entidades 

componentes do Sistema Nacional de Trânsito, a 

estes cabendo, no âmbito das respectivas 

competências, adotar as medidas destinadas a 

assegurar esse direito” (CTB, art. 2º, § 2º). A respeito 

do Código de Trânsito Brasileiro e de suas 

disposições, é CORRETO afirmar que: 

 

a) Considera-se trânsito a utilização das vias por 

pessoas, veículos e animais, apenas quando 

isolados, conduzidos ou não, para fins de 

circulação, parada, estacionamento e operação de 

carga ou descarga. 

b) As vias terrestres urbanas serão regulamentadas 

pelo União, haja vista a sua competência exclusiva 

para legislar sobre trânsito. 

c) São consideradas vias terrestres as praias abertas à 

circulação pública, as vias internas pertencentes 

aos condomínios constituídos por unidades 

autônomas e as vias e áreas de estacionamento de 

estabelecimentos privados de uso coletivo. 

d) As disposições do Código de Trânsito Brasileiro 

aplicam-se a qualquer veículo, excluídos os seus 

proprietários e incluídos apenas os condutores dos 

veículos nacionais ou estrangeiros e às pessoas 

nele expressamente mencionadas. 

e) O Código de Trânsito Brasileiro rege as dispões 

relativas ao trânsito de qualquer natureza, seja nas 

vias terrestres, seja nas vias aquáticas, seja nas vias 

aéreas. 

 

Questão 32 

O Sistema Nacional de Trânsito é o conjunto de 

órgãos e entidades da União, dos Estados, do Distrito 

Federal e dos Municípios que tem por finalidade o 

exercício das atividades de planejamento, 

administração, normatização, pesquisa, registro e 

licenciamento de veículos, formação, habilitação e 

reciclagem de condutores, educação, engenharia, 

operação do sistema viário, policiamento, 

fiscalização, julgamento de infrações e de recursos e 

aplicação de penalidades. A respeito do Sistema 

Nacional de Trânsito, é correto afirmar que dele faz 

parte, EXCETO: 

 

a) Departamento Estadual de Trânsito. 

b) Polícia Rodoviária Federal. 

c) Polícia Militar do Estado. 

d) Corpo de Bombeiros Militares. 

e) Departamento Municipal de Trânsito. 

 

Questão 33 

A respeito do trânsito de veículos nas vias terrestres 

abertas à circulação, assinale, dentre as alternativas 

abaixo, a que apresenta uma afirmação 

INCORRETA, nos termos insculpidos no Código de 

Trânsito Brasileiro: 

 

a) Far-se-á a circulação pelo lado direito da via, 

admitindo-se as exceções devidamente 

sinalizadas. 

b) Quando veículos, transitando por fluxos que se 

cruzem, se aproximarem de local não sinalizado, 

terá preferência de passagem, no caso de rotatória, 

aquele que estiver circulando por ela. 

c) Os veículos precedidos de batedores terão 

prioridade de passagem, respeitadas as demais 

normas de circulação. 

d) O uso de dispositivos de alarme sonoro e de 

iluminação intermitente poderá ser utilizado por 

qualquer condutor, desde que motivos de ordem 

pessoal o justifiquem. 

e) Os veículos que se deslocam sobre trilhos terão 

preferência de passagem sobre os demais, 

respeitadas as normas de circulação.  

 

Questão 34 

O uso de luzes em veículo obedecerá às 

determinações do Código de Trânsito Brasileiro, a 

respeito das quais é CORRETO afirmar: 

 

a) O condutor sempre utilizará o pisca-alerta no caso 

de chuva, neblina ou cerração, mesmo em 

situações que não se caracterizem como de 

emergência. 

b) O condutor manterá acessos os faróis do veículo, 

por meio de utilização da luz baixa, apenas à noite. 

c) O condutor deverá utilizar acessa a luz baixa de 

dia, em rodovias de pista simples situadas fora dos 

perímetros urbanos, no caso de veículos 

desprovidos de luzes de rodagem diurna. 

d) Os veículos de transporte coletivo de passageiros, 

quando circularem em faixas ou pistas a eles 

destinadas, e as motocicletas, motonetas e 

ciclomotores deverão utilizar-se de farol de luz 

alta durante o dia e à noite, inclusive ao cruzarem 

com outro veículo. 
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e) O condutor deverá desligar qualquer dispositivo 

luminoso quando o veículo estiver parado para fins 

de embarque ou desembarque de passageiros e 

carga ou descarga de mercadorias. 
 

Questão 35 

Nos termos estabelecidos pelo Código de Trânsito 

Brasileiro, a velocidade máxima permitida para a via 

será indicada por meio de sinalização, obedecidas 

suas características técnicas e as condições de 

trânsito. Porém, na ausência de sinalização 

regulamentadora, a velocidade é regulamentada pelo 

próprio CTB. Assinale, dentre as alternativas abaixo, 

a alternativa que indica CORRETAMENTE a 

velocidade máxima para esta hipótese de ausência de 

sinalização regulamentadora: 

 

a) 30 (trinta) km/h nas vias urbanas locais. 

b) 120 (cento e vinte) km/h nas rodovias rurais de 

pista dupla para automóveis, camionetas, 

caminhonetes e motocicletas. 

c) 110 (cento e dez) km/h nas rodovias rurais de pista 

simples para automóveis, camionetas, 

caminhonetes e motocicletas. 

d) 80 (oitenta) km/h nas estradas rurais. 

e) 100 (cem) km/h nas vias urbanas de trânsito 

rápido. 

 

Questão 36 

Normatiza o caput do art. 68, do Código de Trânsito 

Brasileiro, que “e assegurada ao pedestre a utilização 

dos passeios ou passagens apropriadas das vias 

urbanas e dos acostamentos das vias rurais para 

circulação, podendo a autoridade competente permitir 

a utilização de parte da calçada para outros fins, desde 

que não seja prejudicial ao fluxo de pedestres”. A este 

dos pedestres e condutores de veículos não 

motorizados, assinale, dentre as alternativas abaixo, a 

que apresenta uma afirmação INCORRETA: 

 

a) O ciclista, montado na bicicleta, pedalando-a, 

equipara-se ao pedestre em direitos e deveres. 

b) Nas áreas urbanas, quando não houver passeios ou 

quando não for possível a utilização destes, a 

circulação de pedestres na pista de rolamento será 

feita com prioridade sobre os veículos, pelos 

bordos da pista, em fila única, exceto em locais 

proibidos pela sinalização e nas situações em que 

a segurança ficar comprometida. 

c) Onde houver obstrução da calçada ou da passagem 

para pedestres, o órgão ou entidade com 

circunscrição sobre a via deverá assegurar a devida 

sinalização e proteção para circulação de 

pedestres. 

d) Nas vias rurais, quando não houver acostamento 

ou quando não for possível a utilização dele, a 

circulação de pedestres, na pista de rolamento, será 

feita com prioridade sobre os veículos, pelos 

bordos da pista, em fila única, em sentido contrário 

ao deslocamento de veículos, exceto em locais 

proibidos pela sinalização e nas situações em que 

a segurança ficar comprometida. 

e) Nos trechos urbanos de vias rurais e nas obras de 

arte a serem construídas, deverá ser previsto 

passeio destinado à circulação dos pedestres, que 

não deverão, nessas condições, usar o 

acostamento. 

 

Questão 37 

Os sinais de trânsito são elementos de sinalização 

viária que se utilizam de placas, marcas viárias, 

equipamentos de controle luminosos, dispositivos 

auxiliares, apitos e gestos, destinados exclusivamente 

a ordenar ou dirigir o trânsito dos veículos e 

pedestres. Conforme o que estabelece o Código de 

Trânsito Brasileiro, é CORRETO afirmar que: 

 

a) É permitido afixar sobre a sinalização de trânsito e 

respectivos suportes, ou junto a ambos, qualquer 

tipo de publicidade, inscrições, legendas e 

símbolos que não se relacionem com a mensagem 

da sinalização. 

b) A retirada de qualquer elemento que prejudique a 

visibilidade da sinalização viária e a segurança do 

trânsito somente poderá se dar mediante 

determinação judicial. 

c) A sinalização terá a seguinte ordem de 

prevalência: as ordens do agente de trânsito sobre 

as normas de circulação e outros sinais; as 

indicações do semáforo sobre os demais sinais; as 

indicações dos sinais sobre as demais normas de 

trânsito. 

d) Serão aplicadas as sanções previstas no Código de 

Trânsito Brasileiro por inobservância à 

sinalização, mesmo que esta seja insuficiente ou 

incorreta. 

e) Os gestos do condutor não são considerados sinais 

de trânsito. 

 

Questão 38 

Os veículos são objeto de classificação variada, 

segundo o Código de Trânsito Brasileiro, cabendo ao 
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CONTRAN, em função de suas aplicações, 

estabelecer as características, especificações básicas, 

configurações e condições essenciais para registro, 

licenciamento e circulação. A respeito dos veículos, 

conforme as normas do Código de Trânsito 

Brasileiro, é INCORRETO afirmar: 

 

a) Nenhum proprietário ou responsável poderá, sem 

prévia autorização da autoridade competente, fazer 

ou ordenar que sejam feitas no veículo 

modificações de suas características de fábrica. 

b) Somente poderá transitar pelas vias terrestres o 

veículo cujo peso e dimensões atenderem aos 

limites estabelecidos pelo CONTRAN. 

c) Nenhum veículo ou combinação de veículos 

poderá transitar com lotação de passageiros, com 

peso bruto total, ou com peso bruto total 

combinado com peso por eixo, superior ao fixado 

pelo fabricante, nem ultrapassar a capacidade 

máxima de tração da unidade tratora. 

d) O veículo de carga deverá estar devidamente 

equipado quando transitar, de modo a evitar o 

derramamento da carga sobre a via. 

e) Não há veículos de tração animal, somente 

podendo ser considerados tais os automotores, de 

propulsão humana e os reboques ou semi-

reboques. 

 

Questão 39 

A segurança no trânsito é um conceito amplo que 

abrange medidas, políticas e ações destinadas a 

prevenir acidentes e proteger a vida de todos os 

usuários das vias públicas, sejam eles condutores, 

pedestres, ciclistas ou passageiros. Envolve a criação 

de um ambiente viário seguro por meio de 

infraestrutura adequada, sinalização eficaz e 

fiscalização rigorosa, além da promoção de 

comportamentos responsáveis e prudentes por parte 

dos indivíduos. A respeito das condições de 

trafegabilidade dos veículos, assinale a alternativa 

INCORRETA: 

 

a) Os cintos de segurança são equipamento de uso 

obrigatório dos veículos, exceto naqueles 

destinados ao transporte de passageiros em 

percursos em que seja permitido viajar em pé. 

b) Nenhum veículo poderá transitar com 

equipamento ou acessório proibido, sendo o 

infrator sujeito às penalidades e medidas 

administrativas. 

c) É proibido, nas áreas envidraçadas do veículo, o 

uso de cortinas, persianas fechadas ou similares 

nos veículos em movimento, mesmo nos que 

possuam espelhos retrovisores em ambos os lados. 

d) O veículo que tiver alterada qualquer de suas 

características para competição ou finalidade 

análoga só poderá circular nas vias públicas com 

licença especial da autoridade de trânsito, em 

itinerário e horário fixados. 

e) No caso de fabricação artesanal ou de modificação 

de veículo ou, ainda, quando ocorrer substituição 

de equipamento de segurança especificado pelo 

fabricante, será exigido, para licenciamento e 

registro, certificado de segurança expedido por 

instituição técnica credenciada por órgão ou 

entidade de metrologia legal, conforme norma 

elaborada pelo CONTRAN. 
 

Questão 40 

Normatiza o art. 140, do Código de Trânsito 

Brasileiro, que a habilitação para conduzir veículo 

automotor será apurada por meio de exames que 

deverão ser realizados no órgão ou entidade 

executivos do Estado ou do Distrito Federal, do 

domicílio ou residência do candidato, ou na sede 

estadual ou distrital do próprio órgão. Assinale, 

dentre as alternativas abaixo, a que 

CORRETAMENTE apresenta a categoria para qual 

está habilitado o condutor de veículo motorizado, 

excluída a motocicleta de duas ou três rodas, com ou 

sem carro lateral, cujo peso bruto total não exceda a 

três mil e quinhentos quilogramas e cuja lotação não 

exceda a oito lugares, excluído o do motorista: 

 

a) Categoria A. 

b) Categoria B. 

c) Categoria C. 

d) Categoria D. 

e) Categoria E. 

 

Questão 41 

A autoridade de trânsito ou seus agentes, na esfera das 

competências que lhes são atribuídas pelo Código de 

Trânsito Brasileiro, e dentro de sua circunscrição, 

deverá adotar medidas administrativas, quando da 

inobservância de qualquer preceito da legislação de 

trânsito, a saber o próprio CTB ou da legislação 

complementar. Assinale, dentre as alternativas 

abaixo, a que apresenta INCORRETAMENTE uma 

das medidas administrativas elencadas no CTB:  
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a) Retenção do veículo. 

b) Recolhimento da Permissão para Dirigir. 

c) Transbordo do excesso de carga. 

d) Perda da propriedade do veículo. 

e) Recolhimento da Carteira Nacional de 

Habilitação. 

 

Questão 42 

Analise as sentenças abaixo: 

 

I- Deixar o condutor envolvido em sinistro com 

vítima de presta ou providenciar socorro à 

vítima, podendo fazê-lo, é infração gravíssima, 

cuja penalidade é de multa (cinco vezes) e 

suspensão do direito de dirigir e que gera medida 

administrativa de recolhimento do documento de 

habilitação. 

II- Promover, na via, competição, eventos 

organizados, exibição e demonstração de perícia 

em manobra de veículo, ou deles participar, 

como condutor, sem permissão da autoridade de 

trânsito com circunscrição sobre a via é infração 

leve, cuja penalidade é de multa (dez vezes) e 

suspensão do direito de dirigir e apreensão do 

veículo e que gera medida administrativa de 

recolhimento do documento de habilitação e 

remoção do veículo.  

III- Atirar do veículo ou abandonar na via objetos ou 

substâncias é infração média, cuja penalidade é 

de multa. 

 

Com base nas normas do Código de Trânsito 

Brasileiro, assinale a alternativa CORRETA: 

a) Somente as assertivas I e II estão corretas. 

b) Somente as assertivas I e III estão corretas. 

c) Somente as assertivas II e III estão corretas. 

d) Somente a assertiva I está correta. 

e) Somente a assertiva III está correta. 

 

Questão 43 

O ato de dirigir ameaçando os pedestres que estejam 

atravessando a via pública, ou os demais veículos é 

infração prevista no Código de Trânsito Brasileiro. 

Assinale dentre as alternativas abaixo a que indica 

CORRETAMENTE o tipo de infração cometida: 

 

a) Infração leve. 

b) Infração média. 

c) Infração grave. 

d) Infração gravíssima. 

e) Infração gravíssima potencializada. 

Questão 44 

Dentre as infrações previstas no CTB, está o ato de 

estacionar veículo afastado da guia da calçada (meio-

fio) de cinquenta centímetros a um metro. Assinale, 

dentre as alternativas abaixo, a que indica 

CORRETAMENTE a penalidade a ser aplicada: 

 

a) Multa. 

b) Advertência. 

c) Remoção do veículo. 

d) Recolhimento da Carteira Nacional de 

Habilitação. 

e) Remoção do veículo. 

 

Questão 45 

José, num domingo ensolarado, decidiu ir cedo à 

praia com sua família. Como se tratava de um dia sem 

muito movimento, entendeu que poderia transitar 

com seu veículo na faixa da esquerda. Ocorre que esta 

faixa é de utilização exclusiva de veículos de 

transporte público coletivo de passageiros e não havia 

nenhuma sinalização de trânsito permitindo a 

utilização desta faixa, por veículos automotores, aos 

domingos. No caso hipotético, a respeito da conduta 

de José, é CORRETO afirmar que:  

 

a) José cometeu uma infração média. 

b) José cometeu uma infração grave. 

c) José cometeu uma infração gravíssima.  

d) José não cometeu infração, uma vez que se tratava 

de um domingo, sem fluxo considerável de 

movimentação de veículos. 

e) José cometeu uma infração leve. 

 

Questão 46 

Ana, no caminho para o seu trabalho e na condução 

de seu veículo, deparou-se com uma obstrução no 

fluxo de veículos por conta de uma manifestação de 

populares. Agentes de trânsito orientavam os 

condutores, alguns metros antes da obstrução, a 

dobrar à direita, dando sinais claros e inequívocos 

para tanto. Porém, discordando dos manifestantes, 

Ana deliberadamente desobedeceu às ordens 

emanadas pelo agente, dobrando à esquerda. 

Considerando o caso hipotético, é CORRETO afirmar 

que: 

 

a) Ana cometeu uma infração de trânsito grave 

punível com penalidade de multa. 

b) Ana cometeu uma infração de trânsito leve punível 

com penalidade de multa. 
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c) Ana cometeu uma infração de trânsito média 

punível com a penalidade de suspensão do direito 

de dirigir. 

d) Ana cometeu uma infração gravíssima punível 

com a apreensão do veículo. 

e) Ana cometeu uma infração grave punível com a 

apreensão do veículo. 

 

Questão 47 

Após realizar manutenção em seu veículo, Ernestina 

não se apercebeu que o óleo lubrificante do veículo 

que conduzia estava derramando, provocando 

poluição considerável ao longo da via. Alertada por 

outros motoristas, Ernestina fez pouco caso da 

situação e seguiu adiante, até a sua residência. De 

acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, a ação 

de Ernestina é considerada: 

 

a) Infração levíssima. 

b) Infração leve. 

c) Infração grave. 

d) Infração gravíssima. 

e) Infração média. 

 

Questão 48 

Rubens, entregador por aplicativo, jovem e dado a 

aventuras, conduzia frequentemente sua motocicleta 

fazendo malabarismos, equilibrando-se apenas em 

uma roda. A ação de Rubens, de acordo com o Código 

de Trânsito Brasileiro é infração gravíssima e que tem 

por penalidade: 

 

a) Multa e suspensão do direito de dirigir. 

b) Apreensão da motocicleta e recolhimento do 

documento de habilitação. 

c) Multa e apreensão da motocicleta. 

d) Advertência por escrito e multa. 

e) Suspensão do direito de dirigir e apreensão da 

motocicleta. 

 

Questão 49 

As penalidades inerentes às infrações de trânsito 

observam os balizamentos normativos estabelecidos 

no Código de Trânsito Brasileiro. Assinale, dentre as 

alternativas abaixo, a que indica CORRETAMENTE 

a hipótese de imposição da penalidade de suspensão 

do direito de dirigir: 

 

a) Sempre que o infrator atingir, no período de 12 

(doze) meses, 30 (trinta) pontos, caso constem 2 

(duas) ou mais infrações gravíssimas. 

b) Sempre que o infrator atingir, no período de 12 

meses, 40 (quarenta) pontos, caso conste 1 (uma) 

infração gravíssima na pontuação.  

c) Sempre que o infrator atingir, no período de 12 

meses, 40 (quarenta) pontos, caso não conste 

nenhuma infração gravíssima na pontuação. 

d) Sempre que o infrator atingir, no período de 24 

meses, 40 (quarenta) pontos, caso conste 3 (três) 

ou mais infrações gravíssimas. 

e) Sempre que o infrator atingir, no período de 6 

(seis) meses, 60 (sessenta) pontos, caso não conste 

nenhuma infração gravíssima na pontuação. 

 

Questão 50 

Os crimes cometidos na direção de veículos 

automotores são puníveis na forma do Código Penal 

Brasileiro e do Código de Processo Penal, caso não 

haja disposições específicas no Código de Trânsito 

Brasileiro. A respeito dos crimes de trânsito, é correto 

afirmar que são circunstâncias que sempre agravam 

as penalidades ter o condutor do veículo cometido a 

infração, EXCETO: 

 

a) Com Permissão para Dirigir ou Carteira de 

Habilitação de categoria diferente da do veículo. 

b) Possuindo Permissão para Dirigir ou Carteira de 

Habilitação. 

c) Quando a sua profissão ou atividade exigir 

cuidados especiais com o transporte de passageiros 

ou de carga. 

d) Sobre faixa de trânsito temporária ou 

permanentemente destinada a pedestres. 

e) Utilizando o veículo sem placas, com placas falsas 

ou adulteradas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   

16 

                             CONCURSO PÚBLICO                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

PROVA ESCRITA DISCURSIVA 
 

 
 

1. Confira a QUESTÃO nos primeiros 30 minutos de prova. Caso haja algum 

erro de impressão a prova poderá ser substituída nesse intervalo de tempo.  

2. Não dobre, não amasse e nem manche a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVA 

DA PROVA DISCURSIVA. Ela NÃO poderá ser substituída. 

3. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA 

PÁGINA OU PARTE DELA. Em seguida, assine a LISTA DE PRESENÇA. 

Caso o CADERNO DA PROVA DISCURSIVA (RASCUNHO E FOLHA 

DE TEXTO DEFINITIVA) esteja rasgado ou incompleto, o candidato será 

eliminado. 

4. Você somente poderá deixar o local de prova depois de decorrida uma hora 

do início da aplicação da prova.  

5. Você também será excluído do certame caso: 

a) Utilize, durante a realização da prova, máquinas e/ou relógios de calcular, bem 

como rádios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de 

consulta de qualquer espécie. 

b) Ausente-se da sala em que realiza a prova levando consigo o CADERNO DA 

PROVA DISCURSIVA, antes do prazo estabelecido. 

c) Seja um dos três últimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar 

o fiscal à coordenação. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Leia atentamente as instruções abaixo e aguarde autorização para 

abertura deste caderno de questão discursiva. 
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AGENTE DE TRÂNSITO E TRANSPORTE 
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Questão 01 

PRF inicia campanha Maio Amarelo, com ações 

educativas de trânsito. 

 

Edição deste ano dará atenção especial a 

motociclistas. 
Publicado em 30/04/2024 - 10:55 Por Pedro Peduzzi - 

Repórter da Agência Brasil – Brasília. 

 

A campanha Maio Amarelo 2024, em defesa da 

segurança viária, inicia nesta terça-feira (30), nas 

rodovias federais. A iniciativa pretende intensificar as 

ações educativas de trânsito e a antecipação da 

campanha para hoje se deve ao feriado do 1º de maio, 

Dia do Trabalhador. Mais uma vez será 

implementada a ação Cinema Rodoviário, em que os 

motoristas são abordados e convidados a assistir 

palestras e vídeos educativos sobre as condutas 

seguras no trânsito. Carretas serão preparadas e 

estacionadas em alguns locais, para servir de 

minicinema. “A PRF também manterá uma campanha 

publicitária nas suas redes sociais oficiais focando na 

falta de atenção e na falta de reação ou reação tardia, 

fatores que contribuem para a letalidade dos acidentes 

em BR’s”, informou o órgão. Com a iniciativa, a 

entidade busca reduzir os números de acidentes e de 

letalidades nas estradas do país. Estão previstas 

também ações de fiscalização voltadas a inibir 

comportamentos de risco, em especial os de excesso 

de velocidade, ultrapassagem indevida, embriaguez 

ao volante, falta de uso do cinto de segurança e do 

capacete, transporte irregular de crianças e uso do 

telefone celular ao volante. “Na edição deste ano, 

durante as abordagens, a PRF dedicará atenção 

especial aos motociclistas. O motivo é a alta que a 

corporação vem registrando nas ocorrências 

envolvendo esse tipo de veículo”, detalhou a PRF ao 

ressaltar que 7.119 acidentes com motos foram 

registrados no primeiro trimestre de 2024, e que, no 

mesmo período do ano passado, este número estava 

em 6.259. “Essas ocorrências resultaram em 434 

óbitos (contra 391 no primeiro trimestre de 2023) e 

8.590 feridos (7.008 no mesmo período do ano 

passado)”, acrescentou.  
Disponível em: 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-04/prf-

inicia-campanha-maio-amarelo-com-acoes-educativas-de-

transito#:~:text=Segundo%20o%20boletim%20divulgado%20

pela,mesmo%20per%C3%ADodo%20do%20ano%20passado 

Acesso em 02 mai 2024. 

Com base na notícia acima, elabore um texto 

dissertativo, com no mínimo 20 linhas, e máximo 30 

linhas, sobre o tema Educação, trânsito e cidadania. 
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 QUESTÃO 01 

 
RASCUNHO 


